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versione preliminare – si prega di segnalare eventuali errori

(1)∗ Determinare l’estremo superiore, l’estremo inferiore, gli eventuali punti di massimo

locale e gli eventuali punti di minimo locale della funzione f : [0,+∞)→ R definita

da

f(x) =
1

x2 − 8x+ 17
, x ∈ [0,+∞).

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 punti

Risposta:

sup f = max f = f(4), inf f = 0, x = 4 punto di massimo locale, x = 0 punto di
minimo locale.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Svolgimento:

Il denominatore non si annulla mai. Si ha

f ′(x) = − 2x− 8

(x2 − 8x+ 17)2
R 0 ⇔ x Q 4,

quindi x = 4 è un punto di massimo locale e assoluto e x = 0 è un punto di minimo
locale. Si ha

lim
x→+∞

f(x) = 0 < f(0) =
1

17
,

quindi inf f = 0.
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(2)∗ Calcolare (purché esista) il seguente limite:

lim
n→+∞

n2
(

4

n
− 9

n2 − log

(
1 +

4

n

))
.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 punti

Risposta:

−1.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Svolgimento:

Si ha

n2

(
4

n
− 9

n2
− log

(
1 +

4

n

))
= n2

(
4

n
− 9

n2
−
(

4

n
− 8

n2
+ o

(
1

n2

)))
= −1 + o(1) per n→ +∞.
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(3)∗ Determinare la parte reale e la parte immaginaria del seguente numero complesso:

z = e(5−i)2.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 punti

Risposta:

Re z = e24 cos(10), Im z = −e24 sin(10).

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Svolgimento:

Si ha
(5− i)2 = 25− 1− 10i,

quindi

e(5−i)2 = e24−10i = e24e−10i = e24(cos(−10) + i sin(−10)) = e24(cos(10)− i sin(10)).
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(4)∗ Dire se il seguente integrale improprio è convergente:∫ 1

0

x√
x3 + x3

dx.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 punti

Risposta:

Si.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Svolgimento:

Si ha
x√

x3 + x3
=

1√
x+ x2

=
1√
x

(1 + o(1)) per x→ 0+,

e la risposta segue dal criterio del confronto.
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(5)∗ Calcolare il seguente integrale:∫∫
D

x dx dy, D = {(x, y) ∈ R2 : x ≤ −|y|, x2 + y2 ≤ 1}.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 punti

Risposta:

−1
3

√
2.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Svolgimento:

Passando in coordinate polari, [0,+∞)× [0, 2π) 3 (r, ϕ) 7→ (r cosϕ, r sinϕ), si ha

x2 + y2 ≤ 1 ⇔ 0 ≤ r ≤ 1 e x ≤ −|y| ⇔ ϕ ∈ [3π/4, 5π/4].

Quindi ∫∫
D

x dx dy =

∫ 1

0

∫ 5π/4

3π/4

r2 cosϕdϕdr = −1

3

√
2.
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